KAIP VAIKUS AUKLĖTI POZITYVIAI 
(NESUKELIANT BAIMIŲ, SAIKINGAI TAIKANT BAUSMES)

Šiais laikais mūsų šalis, ypač laisvasis Vakarų pasaulis, patiria vaikų auklėjimo krizę. Gaunama daug pranešimų apie vaikų ir paauglių smurtą, menką savigarbą, dėmesio stokos sutrikimą, savižudybes. Šiandien beveik visiems tėvams kelia abejonių ir naujieji, ir senieji vaikų auklėjimo metodai. Jie visi atrodo nebeveiksmingi, nes mūsų vaikų problemos vis auga. 
Kodėl? Galime kaltinti televiziją, kino teatrą, visuomenę, tačiau viskas prasideda namuose. Jei mūsų vaikų bėdos kyla namuose, vadinasi, ir spręsti jas reikia ten. Deja, tėvai vis dar naudoja iš amžių glūdumos atėjusius vaikų auklėjimo metodus, nors šiuolaikinė visuomenė yra laisva rinktis naujus principus. Net verslininkai žino, kad norėdami išsilaikyti rinkoje, jie privalo keisti ir atnaujinti savo darbo metodus. Taigi jei tėvai nori, kad jų vaikai išsilaikytų laisvajame pasaulyje, privalo tam juos rengti, pasirinkdami veiksmingiausius auklėjimo būdus.
Ar auklėjate savo vaikus tinkamai? O gal abejojate savo auklėjimo metodų veiksmingumu, jaučiate poreikį sužinoti, kaip auklėti veiksmingai? Pradėkime nuo pozityvaus auklėjimo pavyzdžio. 4-metis sofą aplaistė gaiviuoju gėrimu. Jūs abu nusprendžiate, kad jam reikia išvalyti dėmę. Berniukui ši užduotis gali patikti, tačiau tai nereiškia, kad jis toliau tyčia laistys sofą, kad ją nuvalytų. Tai reiškia, kad jis mokosi, kaip atsakyti už savo veiksmus. Toks pavyzdys yra mūsų siekiamybė.
Pakalbėkime apie vaikų baimes. Pirmiausia išsiaiškinkime, kaip atpažinti, kad vaikas bijo? Pamėginkite išvysti išplėstas akis, įtrauktą galvą, kilstelėtus pečius, o visą kūną susitraukusį. Pasak terapinių pasakų kūrėjos M. Molickos, intensyvios baimės požymiai, darantys žalą vaikui (ypač iki trejų metų), yra: prakaitavimas, blyškumas, drebulys, stipriau plakanti širdis, seilėtekis ar džiūstanti burna, viduriavimas ar vidurių užkietėjimas, šlapinimasis į lovą, kelnes, mikčiojimas, nykščio čiulpimas, pasyvus arba agresyvus elgesys, negalėjimas susikaupti, neramus miegas, padidėjęs emocinis prieraišumas. Ar matėte vaiką, kuriam buvo būdingi bent keli išvardinti požymiai? Tuomet natūraliai turėtų kilti klausimas: Kokios baimės kankina  vaiką? Kodėl?
Žinome iš patirties, kad vaikai dažniau protestuoja prieš tvarką nei jai paklūsta. O mes kartais negalvodami griebiamės pasenusių būdų auklėti nusižengėlį ir imame gąsdinti bausmėmis. Pavyzdžiui, mama pusantrų metukų Kristiną gąsdina: „Jei tuoj pat nesiliausi zirzti, atsinešiu dulkių siurblį“. Ir linksmuolė mergaitė akimirksniu susigūžia iš baimės. Mama naudojasi ta baime, nors ir supranta, kad tai ne pedagogiška.
Dar prasčiau su vaikais tėvai elgdavosi XIX a. Nepaklusniems vaikams buvo sakoma, kad jie mirs iš bado, jei nevalgys sriubos, kad teks nupjauti pirštą, jeigu jis bus nuolat burnoje. Buvo manoma, kad vaikai turi bijoti kuo ilgiau. Į šį šiurpinimo žaidimą įsitraukdavo ne tik tėvai, bet ir seneliai, vyresnieji vaikai, auklės. Baimė buvo vienas drausminimo būdų. Bet ar gąsdinimai padarė žmones geresnius? Sena praktika rodo, kad po oficialių mirties bausmės įvykdymų, nusikaltimų ne sumažėdavo, o atvirkščiai – padaugėdavo.
Gąsdinimas bausmėmis tik tada veiksmingas, kol sukelia baimę. Tačiau vaikai per daug gudrūs: vieną dieną jie supras, kad nėra jokių baubų. Mažoji Kristina įsitikins, kad dulkių siurblys nėra pajėgus ne tik įsiurbti jos pačios, bet net ir jos mažo batuko. Taigi kas nori sėkmingai vaikus auklėti baime, turi būti pasirengęs nuoseklumui ir brutalumui, kaip tai buvo daroma XIX a., kai nepaklusnūs vaikai būdavo mušami iki suluošinimo.
Galime didžiuotis, kad pasikeitus kelioms kartoms, tėvai nebeauklėja vaikų sąmoninga baime, bet nesąmoningai tai dar daroma. Ypač didelę sumaištį vaiko širdelėje kelia baimė, kad tėvai daugiau jų nebemylės. Mamoms žinoma tokia situacija: mažylis verkia naktį, kai neištvėrusi mama pliaukšteli per užpakalį, surinka. Vaikučiui su sauskelnėmis galbūt fiziškai neskauda, bet jis jaučia mamos pyktį ir nusivylimą. Vaikas nesupranta, kodėl mama supyko, todėl ima verkti garsiau, o mama pasijunta negerai. Vaikas kitaip reaguotų, jei mama, užuot sukeldama baimę, prarasdama savitvardą, būtų jį stipriai apkabinusi.
Ypač sunkių baimės pasekmių atsiranda vaikams, kurių tėvai nuolat ginčijasi dėl auklėjimo. Mat vaikai galvoja esą patys nesutarimų priežastis. 
Reikėtų paminėti dar vieną baimės formą, kurią ypač dažnai naudoja šiuolaikiniai tėvai. Tai vaikų gąsdinimas, norint juos apsaugoti, pavyzdžiui: „Atsargiai, šuo gali įkąsti!“, „Nelipk ant stalo, nusisuksi sprandą!“, „Nelįsk prie ugnies, nudegsi!“.
Turime suvokti, kad gąsdinimo taktika – prastos pedagogikos pavyzdys. Bijantis vaikas jaučiasi mažas ir bejėgis. Dideli baimės kiekiai giliai įsismelkia į jo sielą, o kai apgaulės išsisklaido, vaikas ima nebepasitikėti tėvais. Argi tai siekiame ugdyti savo vaikuose?
Žinoma, kad ne. Tačiau būna baimių, kurios aplanko mūsų vaikus neprašytos. M. Molickos knygoje „Terapinės pasakos“ aptariamos tos baimes, su kuriomis susiduria darželinukai: baimė eiti į darželį, apsilankyti pas gydytoją, baimė paklysti mieste, pasimesti nuo tėvų, vienišumo baimė, kai vaikas lieka namuose vienas, baimė tapti pajuokos objektu, kai prisišlapini, tamsos baimė ir kt. 
Sutikite, pasakos gali padėti. Jos sužadina vaizduotę, teikia vaikui džiaugsmo. Vaikas gali susitapatinti su veikėjais ir patirti įvairių nuotykių, emocijų, kurios realiam pasaulyje gali neegzistuoti. Pasakos atspindi ir realų pasaulį, nusako jame veikiančias taisykles, moko tinkamo elgesio, problemų sprendimo. Taigi autorė M. Molicka knygoje „Terapinės pasakos“ skatina vaikus išmokti išvengti nerimo, ir baimės akimirkomis į baimę pažvelgti kitaip – nepasiduoti panikai, baimei, sukeliančiai neviltį, pasyvumą ar chaotiškus veiksmus, o elgtis taip, kad išliktume ramūs. Bauginančius dalykus ji sieja su teigiamais išgyvenimais ir nurodo kelią į sėkmingą situacijos sprendimą. Taip išgalvota baimė dingsta. Pasakoje „Mikutis darželyje“ įvardijamos realios vaiko baimės: kas tas darželis? ką man ten darys? ar mama manęs nebemyli, kad išveda iš namų ir palieka? ar liksiu čia visam laikui ir niekada nebepamatysiu mamos, tėtės, namų, savo lovos, žaislų? Aprašomos realios situacijos, pvz., vaikas apsiverkia ir apsivemia. Pasiūlomi realūs sprendimai: tėvai šnekasi su vaiku, papasakoja jam savo patirtį, vaikas nešasi į darželį mylimą žaisliuką Serafiną. Galiausiai Mikutis pamėgsta darželį ir skuba padėti kitiems vaikams. Šioje pasakoje ir tėvai, ir auklėtoja prisideda prie problemos (nenoro eiti į darželį) sprendimo. 
Taip, nuo kai kurių baimių neapsaugosime savo vaikų, tačiau laiku sustoję ir imdamiesi spręsti bėdas būsime kone garantuoti, kad baimė, pasitaikanti jų kelyje netaps slenksčiu tolesniems siekiams ir veiksmams. Čia mums gali pagelbėti senų metodų atsisakymas, pasakų (ypač terapinių) skaitymas.
Fizinės bausmės. Tai toks auklėjimo būdas, kai vaiko elgesys koreguojamas jam sukeliant fizinį skausmą. Jeigu gąsdinimas yra netinkamas būdas auklėti, kaip vertinsime fizines bausmes? Neabejoju, kad – neigiamai. Pateiksiu kelis fizinių bausmių mitus, it piktžoles augančius auklėjimo metodų lauke:
Tėvų teisė rinktis, kaip auklėti vaikus. Be diržo vaiko neišauklėsi. Diržas išmoko vaikus gerbti tėvus.
Aš buvau lupamas, ir nieko. Aš tik lengvai pliaukštelėjau per užpakalį, bet tik dėl naudos vaikui ir tik tada, kai jo elgesys tapo pavojingas jam pačiam.
Jei bent vienas mitas yra naudojamas kaip būdas auklėti, verta sunerimti. Tėvams, kurie nevengia fizinių bausmių, atrodo, kad tokia bausmė yra vienintelis būdas suvaldyti vaiką. Taip nutinka dėl žinių stokos, trūkus kantrybei, nežinant, kaip sutramdyti sukilėlį kitaip. Deja, daugelis tėvų po savo „auklėjimo inkvizicijos“ jaučiasi sutrikę, kalti, kad mylėdami savo vaikus galėjo suteikti skausmo. Ne gana to, bausmių poveikis žlugdo vaikų savigarbą, neugdo asmenybės, skatina augti mažą maištautoją. 
A. Vingro ir V. Černiauskienės knygoje „Pirmieji treji gyvenimo metai“ teigiama, kad vaikui blogai elgiantis pirmiausia jis neturi būti žeminamas, lyginamas su kitais – kritikuotinas tik jo elgesys. Antra, būtina paaiškinti, už ką skiriama bausmė, prieš ją skiriant, tačiau nevertėtų bausmėmis piktnaudžiauti. Trečia, ką nors pažadėjus, labai svarbu laikytis savo žodžio. Ketvirta, kur kas svarbiau pagirti nei kritikuoti.
V. Vingras, V. Černiauskienė rekomenduoja nustatyti vaikams ribas ir jų būtinai laikytis. Taisyklės, pasak jų, turi apimti visas sritis, kuriose gresia pavojus (vaiko sveikata, bendra namų tvarka), pvz.: piešti tik ant tam skirtos medžiagos, saugoti knygas, aštrius daiktus gali naudoti tik suaugusieji, gražiai elgtis vienam su kitu, per gatvę eiti tik įsikibus į ranką. Vaikai turi suprasti, kad taisyklės yra tvirtai nustatytos, nekeičiamos. Elgiantis priešingai,  jie jausis nesaugiai, ims nepasitikėti tėvais.
Vienas „ugdymo guru“ J. U. Rogge itin populiarioje knygoje „Vaikams reikia ribų“ atskleidžia, kad vaikai kartais patys ieško nelaimių, kad galėtų pelnyti dėmesio, suvokti ribas, užmegzti ryšius. Dėl suaugusiųjų abejingumo, dėmesio stokos jie ima jaustis vieniši ir (sąmoningai ar nesąmoningai) ieško katastrofiškų situacijų, žaidžia su ribomis, nebijodami nukentėti patys. Trylikametė Džesika pasakoja: „Aš visai neprisimenu, kad mane kas būtų švelniai lietęs. Užtat puikiai prisimenu siaubingus smūgius. Vadinasi, aš jai dar rūpiu, galvodavau, kai mane gulinčią ant grindų lupdavo mama“. Kraupu. Šis vaizdas ne juokais išspaudžia ašarą.  Tokie vaikai kaip Džesika dėmesio išsireikalauja tik patirdami fizinius pažeminimus ir prievartą. Kaip svarbu mums, tėvams, laiku suvokti, kad norėdami išvengti panašių situacijų savo vaikus privalome auklėti pozityviai.
Kas yra pozityvus auklėjimas? Tarptautinių žodžių žodyne žodis pozityvus (pranc. positif < lot. positivus – sutartas, sąlyginis) turi tris reikšmes: teigiamas, pagrįstas; naudingas, sėkmingas; palankus, pritariamas. Pozityviai auklėjant, netinkamas elgesys laikomas kaip galimybė mokytis, o vaikai aktyviai įtraukiami, ieškant sprendimo. Klaidinga manyti, kad taip ugdant duodama visiška laisvė vaiko savivalei, niekas nedraudžiama ir nebaudžiama už blogą elgesį. Pozityvios tėvystės tikslas – auklėti drausmingą, mokantį bendrauti, valdyti savo emocijas vaiką, nenaudojant jokių bausmių (ypač fizinių).
Pagrindiniai pozityvios tėvystės principai skatina:
Pažinti  savo vaiką. Vaiko stebėjimas ir įsiklausymas į jo žodžius padės pažinti jį, suprasti, kas jam kelia pyktį ar nusivylimą ir užbėgti daugeliui kritinių situacijų už akių. 
Nustatyti aiškias tinkamo elgesio taisykles. Labai svarbu, kad tėvai susitartų dėl taisyklių ir nuosekliai jų laikytųsi. Jei sutarėte, kad muštis yra blogai, neturi būti jokių „pateisinamų priežasčių“, dėl kurių suduoti kitam būtų galima.
Tinkamą elgesį. Geriau „netikėtai“ apdovanoti vaiką už tai, kad surinko šiukšles nuo grindų, nei daryti išankstinį sandėrį: „Jei surinksi šiukšles, nupirksiu ledų.“ 
Rinktis  tinkamus žodžius. Pavyzdžiui, vietoj „Neišdykauk ir nešūkauk“ geriau pasakyk vaikui „O gal dabar, kol mažasis broliukas miega, pakalbėkime tyliai?
Paaiškinti vaikui, ką ir kodėl jis turi daryti. Jei vaikas išbandė tapybą ant baldų, užuot apibarę ir pastatę į kampą, verčiau paaiškinkite, kad piešti reikėtų ant popieriaus.
Nesureikšminti mažų nusižengimų ir klaidų. Jei vaikas belakstydamas nuvarto daiktus, tai gali būti puiki pamoka, kad su daiktais reikia elgtis atsargiai. Išnaudokite šį nutikimą kaip progą aptarti su vaiku jo veiksmus ir tų veiksmų pasekmes.
Savo pavyzdžiu rodyti, kaip turėtų elgtis vaikas. Elgesio kopijavimas yra viena iš priežasčių, kodėl neturėtum vaiko mušti ar šaukti ant jo.
Padėti vaikui pajausti, kad jis gali kontroliuoti savo elgesį. Tėvų pareiga – parodyti, kad verkšlenimas yra neveiksmingas ir vaikas privalo išmokti susitvardyti.
Priminti vaikui, kad netinkamas jo elgesys turi pasekmes. Pavyzdžiui, jei vaikas nesusitvarko žaisliukų, jie keliauja į šiukšlių dėžę arba į balkoną. 

Išvados. Tėvų santykiai su vaikais turi būti pagrįsti ne vien meile, supratimu, kantrybe, bet ir pozityviais auklėjimo būdais. Tada, esu įsitikinusi, mamai nereikės lieti ašarų už tai, kad pakėlė prieš savo mylimą vaiką ranką, nes ji ras būdą jį nuraminti, tėtis nesijaus kaltas, kad vaiko ašaros privertė sulaužyti taisyklę, nes žinos, kada jų reikia laikytis. Pozityvi tėvystė – būtent tai, ko reikia šiuolaikiniams vaikams ir tėvams kurti darnius tarpusavio santykius, nes pasenę metodai auklėti baimėmis, fizinėmis bausmėmis yra pragaištingi, žlugdantys. 
Taip pat atminkime, kad kur kas daugiau galios įgysime skatindami ir girdami už gerą elgesį nei keldami baimes ir  naudodami fizines bausmes. Griežtai nustatytos taisyklės ir ribos tebūna skirtos tam, kad vaikai išmoktų tinkamai elgtis ir atpažintų gerą elgesį nuo blogo. Galiausiai pasakos: tegul vaikai jas skaito. Tereiks parinkti tinkamas.
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