LIETUVOS RAUDONOSIOS KNYGOS GYVŪNAI
APTIKTI KĖDAINIŲ RAJONE (4)
P A U K Š Č I A I 

Stebėti migracijų metu

Kukutis Upupa epops L. Sparčiai nykstanti rūšis. Aptinkami sausuose miškuose, paįvairintuose upių ir ežerų, vienkiemių ir nedidelių kaimų, ganyklų, dirbamų laukų. Stebėtas skraidantis Saviečių kaime.

Juodakaklis naras Gavia arctica L. Išnykstanti rūšis. Aptinkami atokiuose giliuose miško ežerėliuose. Į rajoną užskrenda migracijų metu, stebėti Dotnuvos–Akademijos tvenkinyje. 

Pilkoji žąsis Anser anser L. Reta rūšis. Aptinkami ežeruose bei vandens telkiniuose, kuriuose gausi vandens augalija ir nendrynai. Rudenį ir pavasarį gausiai aptinkama rajono laukuose. 
Tikutis Tringa glareola L. Sparčiai nykstanti rūšis. Aptinkami aukštapelkėse su atviromis švylinėmis ir kimininėmis plynėmis, ežerėliais. Kėdainių rajone migracijų gausiai sutinkamas Aristavos apylinkėse, Milžemio, Šėtos, Gėlainių ir Paliepių karjeruose, Nevėžio pakrantėse. 
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Gaidukas philomachus pugnax L. Sparčiai nykstanti rūšis. Aptinkami žemapelkėse, šlapiose pievose, bekrūmėse salose. Migracijos metu stebėti Saviečių kaime, Aristavoje ir Dotnuvos –Akademijos tvenkinio pakraščiuose. 
Pelėdikė Athene noctua Scop. Reta, nepakankamai ištirta rūšis. Aptinkami senuose parkuose, alėjose, gyvenviečių želdiniuose, kapinėse. Stebėta Dotnuvoje ir Mantviliškio kaime.
Žalvarnis Coracias garrulous L. Sparčiai nykstanti rūšis. Aptinkami lapuočių ir spygliuočių miškuose netoli pievų, ganyklų, upių ir ežerų pakrantėse, gyvenviečių želdiniuose, parkuose, soduose. Kėdainių rajone neperi. Stebėti Labūnavos ir Gelnų miškuose, Saviečių kaime.
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Juodkrūtis bėgikas Calidris alpine L.Išnykstanti rūšis. Aptinkami vandens telkinių pakrančių pievose, salose. Gausiai stebimas migracijų metu.
Mėlyngurklė Luscinia svecica L. Reta, nepakankamai ištirta rūšis. Aptinkami prie vandens telkinių, upių deltose, pelkių palraščiuose. Kėdainių rajone stebėta Dotnuvoje–Akademijoje.
Mažasis baublys Ixobrychus minutus L. Reta, nepakankamai ištirta rūšis. Aptinkami įvairaus dydžio vandens telkiniuose, kuriuose yra dideli nendrynai. Stebėtas Dotnuvos–Akademijos tvenkinyje.
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Urvinė antis Tadorna tadorna L. Reta rūšis. Aptinkami smėlėtais krantais vandens telkinius, apgriuvusius krantus. Kėdainių rajone neperi. Vienas paukštis buvo nušautas migracijos metu.

Pilkoji antis Anas strepera L. Sparčiai nykstanti rūšis. Aptinkami įvairiuose vandens telkiniuose su šiurkščia augalija. Stebėta Pėdžių karjere.

Šaukštasnapė antis Anas clypeata L. Reta rūšis. Aptinkami atviruose vandens telkiniuose, seklumose. Stebėta Dotnuvos–Akademijos tvenkinyje.

Vidutinysis dančiasnapis Mergus serrator L. Sparčiai nykstanti rūšis. Aptinkami giliuose ir žuvinguose ežerų, jų salose, pakrantėse. Stebėtas Dotnuvos –Akademijos tvenkinyje.

Žuvininkas Pandion haliaetus L. Sparčiai nykstanti rūšis. Aptinkami brandžiuose mišriuose miškuose ar grynuose pušynuose netoli ežerų, tvenkinių, aukštapelkių. Stebėtas prie Kaplių tvenkinių.
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Rudasis peslys Milvus milvus L. Išnykstanti rūšis. Aptinkami  brandžiuose lapuočių ir mišriuose miškuose netoli kirtaviečių, miško pievų ir vandens telkinių. Stebėtas Dotnuvoje.

Kilnusis erelis Aquila chrysaetos L. Išnykstanti rūšis. Aptinkami brandžiuose pušynuose ir mišriuose miškuose, didelėse aukštapelkėse. Kartais užskrenda į Kėdainių rajona, stebėtas Krakių–Dotnuvos miške.

Sakalas keleivis Falco peregrinus Tunst. Išnykstanti rūšis. Aptinkami pamiškių pušynuose ties vandens telkiniais, pievomis, kirtavietėms, didelėse aukštapelkėse. Kėdainių rajone stebėtas Saviečių kaime.

Dirvinis sėjikas Pluvialis apricaria L. Išnykstanti rūšis. Aptinkami atvirose aukštapelkėse.  Rajone stebimas migracijos metu.
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Smailiauodegė antis Anas acuta L. Išnykstanti rūšis. Aptinkami didesniuose atviruose ežeruose. Stebėta Dotnuvos–Akademijos tvenkinyje.

Didysis apuokas Bubo bubo L. Išnykstanti rūšis. Aptinkami sausuose, brandžiuose pušynuose. 1970 m. buvo nušautas Kalnaberžės miške.
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Uldukas Columba oenas L. Sparčiai nykstanti rūšis. Aptinkami brandžiuose pušynuose ir mišriuose miškuose, didesniuose parkuose. Stebėti Pašilių ir Puzaičių miškuose.

Plėšrioji medšarkė Lanius excubitor L. Reta rūšis. Reta rūšis. Aptinkama aukštapelkėse su didesnėmis plynėmis, tarpinio tipo pelkėse. Kėdainių rajone neperi, dažnai stebima migracijos metu.
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Lututė Aegolius funereus L. Sparčiai nykstanti rūšis. Aptinkami spygliuočių ir mišriuose miškuose. Stebėta Šventybrasčio ir Pašilių miškuose.
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